
/

Інститут психології ім. Г.С.Костюка АПН України

На правах рукопису

Vt

КОМПАНЕЦЬ Володимир Степанович

ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ КРИТЕРІЇ РОЗУМОВОЇ ВТОМИ 

TA ЇХ ПРОФОРІЄНТАЦІЙНА ЗНАЧИМІСТЬ

19.00.02 - психофізіологія

Автореферат 

дисертації на здобуття наукового ступеня 

доктора психологічних наук

Київ - 1997



ЛННБ України ім.В.Стефаника

Дисертація є рукопис 0 0 7 5 3 9 2 5  (V )

Робота виконана в Інстит __
ім. Г.С.Костюка АПН України, Вінницькому дер­

жавному медичному університеті ім. М.!.Пирогова 

та Вінницькому медичному коледжі ім.Д.К.Заболотного

Наукові консультанти:

- доктор психологічних наук, доктор медичних 

наук, професор, заслужений діяч науки РФ

1 К.К.Платонов]
- доктор психологічних наук, професор, 

член-кореспондент АПН України

А.М.Kapnyxiна

Офіційні опоненти:

- доктор медичних наук, старший науковий співробітник 

Майдіков Юрій Леонідович

- доктор психологічних наук, професор 

Ложкін Георгій Володимирович

- доктор педагогічних наук, професор 

Федоришин Борис Олексійович

Провідна установа -

Національний медичний університет 

ім. 0.0.Богомольця

Захист відбудеться " //" ХСР&Н-Ь 1997 року

о /у г̂одині на засіданні спеціалізованої вченої 

ради Д.01.48.OI в Інституті психології ім. Г.С.Костюка 

АПН України /252033 Київ, вул. Паньківська, 2/.

З дисертацією можна ознайомитися в науковій 

бібліотеці Інституту психології ім. Г.С.Костюка 

АПН України.

Автореферат розіслано "46" трсх.&Н&. 1997 року.

Вчений секретар 

спеціалізованої ради, .

кандидат психологічних наук<̂ «̂*£<М.І.Алексеева



ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В сучасних умовах професійної діяль­

ності значно зросла питома вага розумової втоми. Саме вона 

стала проблемою сьогодення, бо обмежує продуктивну діяль­

ність спеціалістів найбільш розповсюджених професій - опе­

раторів широкого профілю /Г.Н.Сердюковская и др., 1972;

R.Wilkinson , 1972; АД.Гройсман, 1979; В.И.Копанев, 

1982; А.О.Навакатикян и др., 1989; К.М.Смирнов, 1992;

A.М.Kapnyxiна, 1995, та ін./.

Втома, і зокрема, розумова, має загальні і специфічні 

прояви. Якщо втома у школярів має характер здебільше за­

гального виявлення, то втома у осіб льотного складу харак­

теризується як загальними, так і притаманними даній 

професії специфічними проявами /Ф.П.Космолинский и др.,

1962; В.Н.Алифанов, 1963; Г .Л.Комендантов, 1968; м.Reuch- 

Iin , 1971; А.Н.Бабийчук, 1980; В.А.Егоров и др., 1986;

B.А.Бодров, 1988; Н.В.Макаренко, 1991, та ін./.

Виходячи з цього, психофізіологічні критерії придат­

ності до певної професії, зокрема, операторської, можна ви­

явити серед ознак втоми /переважно розумової/, що виникає

в умовах профсередовища при ефективному виконанні професій­

ної діяльності /К.М.Гурвич, 1970; Н.М.Рудный, 1975; Ю.И.Нун- 

диев, 1981; В.А.Бузунов и др., 198551^^^5^0^--^--^^,1995^. 

та ін./. I U i y i ^ m r '"

При цьому необхідно враховувати віковий, рубіж для здійс­



нення профорієнтації та профвідбору /С.И.Молдавская, 1974;

Н.П.Ищенко и др., 1980; Г.Н.Сердюковская и др., 1990, та 

ін./. Проте ще немає аргументованого визначення такого ві­

кового рубежу, який би свідчив, що профорієнтація та проф­

відбір, розпочаті з цього віку /і саме, з використанням 

критеріїв розумової втоми/, були своєчасними та ефективними 

/w.webb , 1962; И.С.Кандор, 1970; м.Reuchlin , 1971;

К.К.Платонов, 1972; А.Н.Бабийчук, 1980; G.Spiel et аі. , 

1985; А.Сычев, 1988; В.С.Тарасюк, 1994, та ін./.

Зважаючи на актуальність і нерозробленість проблеми, 

нами було обрано тему дисертаційного дослідження: "Психо­

фізіологічні критерії розумової втоми та їх профорієнтаційна 

значимість".

Об'єкт дослідження - розумова втома та профорієнтаційна 

значимість її критеріїв.

Предмет дослідження - психофізіологічні критерії розу­

мової втоми у школярів, курсантів, льотного складу та значи­

мість цих критеріїв для профорієнтації до льотної професії.

Мета дослідження - визначення психофізіологічних крите­

ріїв розумової втоми, які мають профорієнтаційну значущість 

для відбору у льотну професію, встановлення вікового рубежу 

профорієнтації учнівської молоді до цієї професії та побудо­

ва психофізіологограми льотчика /оператора широкого профілю/.

Основна гіпотеза дослідження полягала у припущенні існу­

вання таких психофізіологічних показників особистості, які, 

змінюючись при виникненні професійної втоми, набувають сво­

го вихідного рівня після відпочинку та сну. Ці показники мо­

жуть бути використані з метою профорієнтації і профвідбору, 

ефективність яких залежить від правильного вибору вікового
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рубежу їх проведення. Найбільш доцільно це робити тоді, коли 

психофізіологічні функції в процесі росту дитячого організму 

наближаються до рівня розвитку, притаманного дорослим моло­

дим людям.

Основні завдання дослідження:

- здійснити лонгітудинальне вивчення розумової втоми, а 

також обумовлюючого її функціонального стану організму 

•школярів, курсантів, осіб льотного складу до та після 

дії навчального /професійного/ навантаження в умовах за­

гальноосвітньої школи, військового льотного училища та 

реальної льотної діяльності;

- визначити психофізіологічні критерії втоми обстежуваного 

контингенту та їх значимість для профорієнтації щодо льотної 

професії;

- розкрити структуру розумової втоми, кореляційні зв’язки 

її показників, їх динаміку при лонгітудинальному досліджен­

ні тих же самих учнів з І по IO клас;

- обгрунтувати припустимий анатомо-психофізіологічний меха­

нізм виникнення та розвитку розумової втоми;

- обгрунтувати за результатами психофізіологічного дослі­

дження розумової втоми віковий рубіж професійної орієнтації 

до льотної та подібних до неї професій;

- розробити комплексну інтегральну оцінку розумової втоми 

та підтвердити /за результатами дослідження втоми осіб льот­

ного складу/ професійно значущу адекватність і надійність 

цієї оцінки;

- вивчити психофізіологічні показники втоми осіб льотного 

складу та специфіку її прояву в умовах реальної та моде­

льованої професійної діяльності під впливом екзогенних /умо-
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ви профсередовища, характер діяльності, розумове та фізичне 

навантаження і т.п./ і ендогенних факторів /стан здоров’я, 

зокрема, стан психофізіологічних функцій та ін./;

- розробити психофізіологограму льотчика - оператора широ­

кого профілю.

Теоретико-методологічною основою роботи були фундамен­

тальні положення психології та психофізіології і також прин­

ципи: детермінізму і розвитку, єдності особистості, діяльнос­

ті та свідомості /О.М.Леонтьев, С.Л.Рубінштейн/; системно­

го підходу у вивченні особистості /Б.Г.Ананьев, Б.ФЛомов, 

О.В.Скрипченко/, в тому числі з позиції теорії функціональ­

них систем /П.К.Анохін/ і психологічного та психофізіологіч­

ного змісту професійної діяльності /А.М.Kapnyxiна, К.К.Пла­

тонов, Б.0.Федоришин, Г.М.Чайченко/; науковості те єднос­

ті теорії і практики психолого-педагогічного дослідження 

/Л.С.Виготський, Б.Ф.Ломов, С.Д.Максименко, Г.В.Ложкін/; 

суспільної обумовленості онтогенетичного розвитку людини 

/А.В.Петровський/.

Методи та організація дослідження. Для розв’язання 

поставлених завдань та перевірки гіпотези застосовувався 

комплекс загальновідомих методів теоретичного та емпірич­

ного /в тому числі - розроблених дисертантом/ дослідження. 

Були використані такі методи теоретичного дослідження як 

аналіз, синтез, порівняння, а також систематизація, уза­

гальнення теоретичного і емпіричного матеріалу. Прикладна 

частина дослідження виконувалася із застосуванням таких 

методів: самооцінтовання та звіт обстежуваних про суб’єктив­

ний стан і його зміни в процесі експериментальної роботи, 

психофізіологічна діагностика та профдіагностика, моделю­



вання професійної діяльності тощо.

Використовувалися математичні та графічні методи об­

робки експериментального матеріалу.

Обстежувалися ті ж самі учні /ЗО осіб/ з І по IO клас 

/1970-1980 навчальні роки/ середніх загальноосвітніх шкіл 

м. Вінниці /три особи з цієї вибірки досліджуваних обсте­

жуються вже понад 25 років/, а також курсанти військових 

льотних училищ та льотний склад Військово-Повітряних Сил 

MO бувшого СРСР, які були дислоковані на території України.

Обстежувалися лише особи чоловічої статі, виз­

нані здоровими за висновками лікарських та лікарсько-льот­

них комісій.

Проводилися ознайомчі, методичні та основні досліджен­

ня. В ознайомчих дослідженнях обстежувані адаптувалися до 

умов експерименту. В методичних дослідженнях обстежувані 

освоювали методичні прийоми експерименту. В основних дос­

лідженнях вивчався вплив навчальної /професійної/ діяль­

ності та профорієнтаційна значимість психофізіологічних 

критеріїв втоми.

Учні обстежувалися двічі на тиждень до та після уроків 

по понеділках та суботах на початку /другий тиждень І чвер­

ті/ та в кінці /передостанній тиждень ІУ чверті/ навчально­

го року. Курсанти та особи льотного складу обстежувалися за 

тією ж схемою /але вже не тільки до та після занять, а та­

кож - до, під час та після польотів/ у кінці травня /що 

відповідає ІУ чверті/.

Загальний обсяг експериментальної роботи становив 24264 

основних експериментів, в яких брали участь IIIO чоловік.

Особистий внесок автора полягає в тому, що він на осно-
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б і самостійно виконаних досліджень довів можливість вико­

ристання психофізіологічних критеріїв розумової втоми з ме­

тою профорієнтації до льотної та подібної до неї професії; 

науково обгрунтував віковий рубіж професійної орієнтації; 

розробив психофізіологограму льотчика-оператора широкого про­

філю та ін.

Дисертанту належить: ідея дослідження, гіпотеза, їх екс­

периментальне підтвердження, отримання та статистична оброб­

ка результатів, формування наукових положень, висновків та 

рекомендацій.

Дисертант особисто брав участь як психофізіолог-випро- 

ібувач в барокамерних та інших спеціальних дослідженнях, а 

також в експериментальних польотах /155 годин/ і був нагоро­

джений Знаком Військово-Повітряних Сил CPCP "За участие в 

создании и освоении самолета АН-12".

Вірогідність і надійність результатів дослідження, об­

грунтованість висновків та рекомендацій забезпечені викорис­

танням відповідних методів, адекватних предмету, меті, зав­

данням дослідження, а також моделюванням об’єкта дослідження 

і тим, що висновки базувалися на результатах вірогідних зру­

шень показників, які вивчалися, та даних апробації і багато­

річного /понад 5-Ю років/ використання результатів дослі­

дження у практиці.Вірогідність та надійність результатів 

досягалися ідентифікацією умов дослідження, кількісною і 

якісною репрезентативністю досліджуваних.

Наукова новизна роботи. Вперше здійснено вивчення ро­

зумової втоми у тих же самих осіб протягом ІО-ти і більше 

років, починаючи з семирічного віку /1-й клас/. При цьому:

- розкрито структуру розумової втоми, кореляційні зв’язки



між її показниками, а також їх динаміка в лонгітудинальному 

аспекті;

- розроблено комплексну інтегральну оцінку розумової 

втоми;

- визначено психофізіологічні критерії розумової втоми 

та їхня значимість для профорієнтації;

-встановлені нові, невідомі раніше закономірності пост- 

натальної детермінації психофізіологічних функцій дитячого 

організму;

- визначено віковий рубіж професійної орієнтації і про­

лонгованого профвідбору до льотної та подібних до неї опе­

раторських професій.

Теоретична значимість роботи полягає у виявленні за­

кономірностей детермінації психофізіологічних функцій в 

постнатальному періоді онтогенезу, використанні їх для виз­

начення професійно вагомих критеріїв розумової втоми і ві­

кового рубежу профорієнтації та профвідбору; у тлумаченні 

припустимого анатомо-психофізіологічного механізму розумо­

вої втоми, ролі віку і вихідного рівня показників психофізіо­

логічних функцій та значення проффакторів у виникненні і роз­

виткові розумової втоми школярів, курсантів та осіб льотного 

складу.

Практичну цінність мають розроблені нами:

- "Рекомендації з психологічної та психофізіологічної проф­

орієнтації та відбору" /1991/, що основані на розроблених 

нами комплексній інтегральній оцінці розумової втоми, прин­

циповій схемі проведення профорієнтації та відбору з враху­

ванням вікового рубежу /Срібна медаль та вища експертна 

оцінка ВдаГ CPCP, 1991/;

- психофізіологограма льотчика /оператора широкого профілю/;
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- - способи і пристрої /два Авторських свідоцтва на винаходи 

та 27 посвідчень на рацпропозиції/, в тому числі портативний 

прилад для визначення розумової втоми /Диплом І ступеня ВДНГ 

УРСР. З 1988 року здійснюється промислове виробництво трьох 

варіантів цього приладу/.

Впровадження результатів дослідження відбувається з 

1983 року до цього часу. Отримано 36 актів і посвідчень між­

народного, республіканського /Міністерств Освіти, Охорони 

здоров’я, Оборони як України, так і бувшого СРСР/ і обласно­

го рівнів впровадження.

Положення, що винесені на захист:

- Втома школярів, курсантів, осіб льотного складу являє со­

бою розумову втому і є нормальним психофізіологічним станом, 

котрий характеризується сукупністю тимчасових функціональних 

змін, що мають загальні і специфічні прояви, зумовлені ха­

рактером діяльності, станом організму, і що викликають від­

чуття втоми та зниження працездатності, а в онтогенетичному 

плані обумовлюють вікове становлення психофізіологічних 

функцій та розумової працездатності;

- Узагальненим критерієм розумової втоми, який має значен­

ня для профорієнтації /профвідбору/, є комплексна інтег­

ральна оцінка втоми,що базується на динаміці різницевих

/ £±%/ психофізіологічних її показників те на рівні роз­

біжності їх кореляційних зв’язків;

- Віковий рубіж - IO-II років, - характеризується таким 

станом, при якому психофізіологічним функціям дитячого орга­

нізму, що росте, вже притаманна генетично обумовлена їх де­

термінація, яка є близькою до тієї, котра формується у до­

рослих молодих людей, і яка має прогностичне значення для 

профорієнтації /профвідбору/;
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- Психофізіологограма льотчика, що включає характеристику • 

праці, санітарно-гігієнічні умови, професійно важливі психо­

фізіологічні властивості особистості, характер діяльності, 

загальні та специфічні аспекти професійної втоми, фактори, 

котрі сприяють виникненню та обтяженню її проявів, - є ос­

новою професіограми сучасних льотних /операторських/ про­

фесій.

Апробація роботи. Матеріали дисертації апробовані на 

засіданнях: кафедри авіакосмічної медицини ЦОЯІУЛ /1981/, 

відділу фізіології ВНД Інституту фізіології ім. 0.0.Бого­

мольця /1984/, кафедри психології Ленінградського держ­

університету /1985/, лабораторії психофізіології Інституту 

фізіології дітей та підлітків АПН CPCP /1987/, ради Вінниць­

кого державного медуніверситету за участю представників 

Міністерств Освіти, Охорони здоров’я, Військово-Повітряних 

Сил України /1988, 1992, 1994/. 6 лютого 1996 року робота 

пройшла попередній захист на розширеному засіданні Лабора­

торії психофізіології Інституту психології ім. Г.С.Костюка 

АПН України та була рекомендована до офіційного захисту.

Основні положення дисертації доповідалися на 35 науко­

вих форумах, у тому числі: Всесоюзних конференціях з авіа­

космічної медицини /Москва, 1966; Калуга, 1969/, науковій 

конференції ВПС /Ленінград, 1969/, Всесоюзному симпозіумі 

з основ закономірностей росту та розвитку дітей /Одеса, 

1975/, Українському з’їзді гігієністів /Київ, 1976/, з’їзді 

Українського фізіологічного товариства /Дніпропетровськ, 

1982/, Всесоюзній конференції з фізіології праці /Алма-Ата, 

1982/, з’їзді Всесоюзного фізіологічного товариства /Баку, 

1983; Ленінград, 1987/, Всесоюзному симпозіумі з стресу, 

адаптації та функціональних порушень /Кишинів, 1984/, з’їз-
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ді невропатологів та психіатрів України /Вінниця, 1984/, 

Республіканській конференції з питань диспансеризації дітей 

/Тернопіль, 1985/, Всесоюзній конференції з проблем професій­

ної підготовки школярів та підлітків /Москва, 1985/, Респуб­

ліканській конференції "Психодіагностика - вчителю" Дарків, 

1989/, Міжнародній конференції з медицини катастроф /Київ, 

1991/, Республіканських /1983—1991/ та з міжнародною участю 

/1992-1996/ об’єднаних медико-технічних конференціях /Вінни­

ця; Київ - Вінниця/, Міжнародних Костюківських читаннях з 

актуальних проблем психології /Київ, 1992/, Міжнародній кон­

ференції з психологічних проблем успішного керівництва 

/Польща, Карпач, 1992/, з’їзді товариства психологів Украї­

ни /Київ, 1996/ та ін.

Публікації. З теми дисертації опубліковано 77 наукових 

праць, з них: одна монографія, II посібників та методрекомен- 

дацій, 35 статей, 2 винаходи та 28 тез. Матеріали дисертації 

захищені двома заявками на відкриття, двома Авторськими сві­

доцтвами на винаходи, двома Постановами ВДНГ Дкраїни та був­

шого СРСР/ і 27 посвідченнями на рацпропозиції.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається 

із вступу, чотирьох розділів, висновків, покажчика літерату­

ри та додатків. Робота проілюстрована 62 таблицями, 8 малюн­

ками, 3 схемами, 9 фотографіями.

Дисертація викладена на 299 сторінках машинописного текс­

ту, окрім того, покажчик літератури - на 56 сторінках та до­

датки - на 87 сторінках.

Загальний обсяг дисертації становить 442 сторінки машино­

писного тексту.
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обгрунтована актуальність роботи, визначені 

об’єкт, предмет, мета, гіпотеза; завдання, наукова новизна, 

теоретичне та практичне значення роботи; сформульовані поло­

ження, що виносяться на захист, приведені відомості про ап­

робацію, публікації з теми дисертації, методи та об’єм дос­

лідження, структуру та об’єм дисертації.

Розділ перший:"Аналіз даних літератури в історичному 

аспекті" присвячений теоретичному аналізові психофізіологіч­

ної, фізіологічної, психолого-педагогічної літератури з теми 

дисертації.

В огляді літератури, написаному у монографічному плані 

з критичним висвітленням робіт з досліджуваної теми, розгля­

дається сучасний стан проблеми розумової втоми, зокрема пси­

хофізіологічних її показників у школярів, курсантів та осіб 

льотного складу.Узагальнено системне викладення розрізнених 

відомостей про ознаки, виникнення та розвиток втоми переваж­

но розумового генезу у даної категорії осіб.

Виходячи з теми роботи,був проведений інформаційно-па- 

тентний пошук висвітлення у літературі можливості використан­

ня психофізіологічних критеріїв розумової втоми з метою проф­

орієнтації і відбору, а також оптимального вікового рубежу 

проведення цих заходів з врахуванням психофізіологічних мож­

ливостей організму. Ні у вітчизняній, ні у зарубіжній літера­

турі ці питання не мають відображення / М.Reuehlin, н.Sehe- 

teling, И.С.Кандор, А.Н.Бабийчук, B.C.Тарасюк та ін./.



Таким чином, аналіз літератури показав необхідність про­

ведення спеціальних наукових досліджень з даної проблеми.

Розділ другий:"Методичні прийоми дослідження та його 

об’єм" присвячений опису методів та організації дисертацій­

ного дослідження.

З метою вивчення психофізіологічних критеріїв розумової 

втоми та їх профорієнтаційної значимості у школярів, курсан­

тів та льотного складу були застосовані: суб’єктивне шкалю- 

вання /відчуття втомленості/; дослідження складної зорово- 

моторної реакції з вибором у автотемпі /психо- нейромотори- 

ка/; коректурна проба /продуктивність та стійкість довільної 

уваги, кількість і якість виконаної роботи/; дослідження 

КЧСМ - критичної частоти світлових мерехтінь /функціональна 

рухливість нервових процесів головного мозку/; вимірювання 

частоти серцевих скорочень /ЧСС/ та величини артеріального 

тиску /AT/ з дозованим фізнавантаженням /психоемоційна стій­

кість, коефіцієнт витривалості, вегетативний індекс, систо­

лічний об’єм та хвилинний об’єм крові/; аналіз академічної 

/льотної/ успішності.

За одержаними нами даними вираховувалася комплексна 

інтегральна /5-ти-баловаJ оцінка розумової втоми. Спосіб 

оснований на використанні динаміки різницевих величин Д 

як адекватного показника розумової втоми. Зіставлення /\ 

виключає вплив індивідубильних психофізіологічних відміннос­

тей особистості /Р.Н.Бирюкова, А.Н.Лисенков, та ін./. За ін­

тегральний показник було прийняте значення /\% /відсоткове 

відношення /\ до своєї вихідної величини/, що робить резуль­

тати різних методик такими, які можуть бути зіставленими 

між собою. Бал "5" надавався максимальним змінам /\% по-
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казника, що вивчався, а бал "0" - фіксувався при відсутнос­

ті змін.

Для здійснення порівняльного аналізу даних лонгітуди- 

нального експерименту використовували середньоденні та се- 

редньотижневі величини, денні різницеві /ДРВ/ та тижневі 

різницеві величини /ТРВ/, показники міжтижневої /МТД/, внут- 

рірічної /ВРД/ та міжрічної динаміки /МРД/ та ін. Аналізу 

були піддані лише статистично вірогідні зміни показни­

ків розумової втоми, що дозволило отримати істотно важли­

ві висновки та зробити відповідні рекомендації.

Крім того, для поглибленого вивчення специфіки втоми 

осіб льотного складу були використані: коректурний тест з 

кільцями Ландольта, тест "Відшукування чисел з переключенням 

уваги", визначення порогів нюхового та слухового відчуття, 

нічного зору; електрокардіографія; термометрія; вимірювання 

статокінетичної стійкості за даними серцево-судинного реф­

лексу; аудіометрія; отоманометрія; проба з дворазовим та 

десятиразовим дослідом отолітової реакції; випробовування в 

барокамері на стійкість до впливу перепаду барометричного 

тиску; умовні підйоми в барокамері; лабораторні дослідження 

/загальний аналіз крові та сечі, рівень В~ліпопротеїдів, хо­

лестерину та ін./; вплив значного фізнавантаження /40км - пі­

ший перехід/ на стан психологічних та психофізіологічних по­

казників розумової втоми людини. Застосовувалася апаратура, 

яка відома в психофізіології /М.В.Макаренко, Ю.Л.Майдіков,

Б.Л.Покровский, та ін./ та створена нами з урахуванням 

психофізіологічних можливостей досліджуваних.

У третьому розділі: "Психофізіологічні показники розу­

мової втоми та їх динаміка в постнатальному періоді онтоге­



незу" наведено дані якісного та кількісного аналізу одержа­

них результатів дослідження. Встановлено, що денний навчаль­

ний процес зумовлює, як правило, симпатотонічну реакцію ор­

ганізму школярів початкових класів, що діагностується на ос­

нові змін психофізіологічних показників. Це насамперед: збіль­

шення ДРВ вегетативного індекса у школярів І та 2 класів на 

початку навчального року по понеділках /до та після фізнаван- 

таження/ та по суботах /до фізнавантаження/; збільшення на 

початку та в кінці року по понеділках та суботах ДРВ ЧСС як 

до, так і після фізнавантаження, а також зростання довільної 

уваги /збільшення кількості прочитаних знаків без істотного 

збільшення числа помилок за даними коректурної проби/ та не­

змінності функціональної рухливості нервових процесів голов­

ного мозку. Усе це може розглядатися як підвищення загального 

тонусу організму учнів, їх працездатності. Разом з тим в ок­

ремі періоди обстеження спостерігалося паралельно з цим дея­

ке зниження функціональної рухливості нервових процесів, про 

що свідчать збільшення латентного періоду і тривалості ру­

хового періоду, загального часу складної сенсомоторної реак­

ції та числа допущених помилок і зниження функціональної 

рухливості нервових процесів у кінці навчального року в уч­

нів І класу у суботу, в учнів 2 класу - у понеділок та суботу.

Виявлено, що якщо у учнів І і 2 класів на почат­

ку та в кінці навчального року до дозованого фізнавантаження 

не було виявлено змін ДРВ систолічного тиску /СТ/, діастоліч- 

ного тиску /ДГ/ та пульсового тиску /ПТ/, то після фізнаван­

таження встановлено зниження ДРВ СТ, ДГ по понеділках у учнів 

І класів на початку навчального року, тобто до початку занять, 

що при збільшенні ЧСС у цей час та тенденції до збільшення ПТ,
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позитивній зміні коефіцієнта витривалості розглядається на­

ми як обстановочна емоційна реакція, а не як прояв втоми. 

Загальний бал комплексної інтегральної оцінки втоми учнів 

І та 2 класів дорівнював: за показниками AFB - 0,83 та

0,94 бала, за показниками TPB - 0,79 та 0,86 бала, акаде­

мічної успішності - 4,44 та 4,43 бала, суб’єктивного від­

чуття втоми не було.

Вплив тижневого та річного навчального процесу також 

характеризувався відсутністю проявів розумової втоми у учнів 

І та 2 класів.

Аналіз результатів, отриманих при обстеженні учнів З 

класів, дозволив виявити зміни процесів збудження та 

гальмування, що йдуть паралельно і одночасно. Загаль­

ний бал комплексної інтегральної оцінки втоми учнів 3 класів 

за показниками ДРВ становив 0,81 бала, за TPB - 0,76 бала. 

Академічна успішність - 4,23 бала.

Одержані дані змін-СЗМР та коректурної проби дозволили 

виявити . погіршання психо-нейромоторики, стійкості довіль­

ної уваги, зниження якості та кількості виконуваної роботи.Це 

вказує на погіршання розумової працездатності учнів 3 кла­

сів і є ознакою втоми, наявність якої підтверджується 

зменшенням функціональної рухливості нервових процесів го­

ловного мозку і суб’єктивним відчуттям ВТОМИ.

Зміни психофізіологічних показників у учнів 4 класів 

характеризуються зниженням числа їх статистично вірогідних 

зрушень у порівнянні з даними попередніх класів. Загальний 

бал комплексної інтегральної оцінки втоми за даними ДРВ -

0,55 бала, за TPB - 0,57 бала /вірогідно менше, ніж у уч­

нів І, 2, 3 класів/, що дає можливість говорити про недостатньо

-  15 -



виявлені зміни психофізіологічних показників та розумової 

працездатності. Згідно з висловленою гіпотезою дослід­

ження, ми дійшли висновку,що це може бути пов’язано з набли­

женням функціонування систем дитячого організму до більш до­

сконалого рівня, який має місце у здорових молодих людей.

Вплив на організм учнів 6, 8 та IO класів денного, 

тижневого та річного навчального навантаження характеризуєть­

ся значною перевагою у більшості випадків гальмівного, а у 

меншості випадків - збуджуючого процесу у головному мозку 

/що підтверджується результатами суб’єктивного шкалювання 

утомленості/.

В учнів 6, 8 та IO класів на початку та в кінці навчаль­

ного року має місце: збільшення ДРВ загального часу та числа 

помилок СЗМР, зменшення ДРВ КЧСМ - по понеділках та суботах; 

в кінці навчального року: збільшення ДРВ латентного періоду 

СЗМР - по понеділках та суботах, зменшення ДРВ кількості 

прочитаних знаків та збільшення числа помилок коректурної 

проби - по суботах; підвищення ДРВ ДГ після фізнавантаження 

по понеділках, а також на початку та в кінці навчального ро­

ку після фізнавантаження - по суботах. Ці дані під­

тверджуються також збільшенням на початку та в кінці навчаль­

ного року TPB загального часу та числа помилок СЗМР, зменшен­

ням TFB КЧСМ та збільшенням TPB ДГ після фізнавантаження, а 

також числа випадків суб’єктивного відчуття утомленості. 

Виявлені особливості характерні також для кожного з обстеже­

них класів.

Аналіз загальної структури розглянутих статистично 

вірогідних змін психофізіологічних показників, виявлених у 

різні періоди обстеження, показав, що у шестикласників
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їх було 63, восьмикласників - 70, десятикласників - 78. Із 

загальної кількості - 211: 18 зрушень були притаманні тіль­

ки учням б класів, 5 - тільки 8 класів, 19 - тільки IO кла­

сів; 6 зрушень - загальні для б та 8 класів, 20 - для 8 та

IO класів, 39 - для б, 8 та IO класів.

Загальний бал комплексної інтегральної оцінки втоми 

учнів, відповідно, б, 8 та 10 класів є за показниками ДРВ -

0,88, 0,97 та 1,15 бала, за TPB - 0,91, 0,95 та 1,13 бала.

Академічна успішність становила - 4,18, 4,21 та 4,28 бала.

Найпомітніші зміни психофізіологічних функцій, що харак­

терні для втоми, були встановлені в кінці навчального року 

по суботах, у тому числі й за даними суб’єктивного шкалго- 

вання відчуття утомленості /відповідно, 19, 22 та ЗО випад­

ків/. Найбільша втома, що викликана класним навчальним про­

цесом, спостерігалася у учнів 10 класів, а найменша - у уч­

нів 4 класів.

В результаті проведеного нами аналізу загальної струк­

тури вірогідних змін психофізіологічних показників, які були 

у десятикласників, курсантів та осіб льотного складу, вста­

новлено, що найбільш виражена втома спостерігалася у даний 

період у десятикласників, найменше виражена - у курсантів. 

Так, число випадків вірогідних змін психофізіологічних по­

казників у десятикласників було - 49, у курсантів - 29, у 

осіб льотного складу - 45. Із 123 випадків, що становлять 

загальну кількість: 14 зрушень були характерні тільки для 

учнів 10 класів, 2 - тільки для курсантів, 4 - тільки для 

льотного складу; І зрушення було спільним для десятикласни­

ків і курсантів, 15 - для десятикласників та льотного 

складу, 7 - для курсантів і льотного складу, 19 - для де-
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сятикласників, курсантів та льотного складу. Загальний бал 

комплексної інтегральної оцінки втоми учнів IO класів, кур­

сантів та льотного складу в указаний період обстеження /кі­

нець навчального року, травень-червень місяці/ становив: за 

показниками ДРВ - 1,44, 0,82 та 1,27 бала, за TPB - 1,42,

0,74 та 1,30 бала; загальна річна оцінка академічної успіш­

ності /професійної діяльності/ була - 4,28, 4,38 та 4,40 

бала, відповідно.

Виявлена тенденція /-0,22/ до оберненої кореляційної 

залежності між баловою оцінкою втоми та баловою оцінкою 

академічної успішності. Беручи до уваги суворо регламентова­

ний спосіб життя та навчання в училищах ВПС, достатню фізич­

ну та спеціальну підготовку курсантів /які пройшли раніше 

профвідбір/, високу їх загальну неспецифічну стійкість і 

т.ін., можна стверджувати, що ці обставини /як і зміна 

діяльності: класний навчальний процес - учбові польоти/ 

особливо сприяли прояву виявленої нами тенденції до

оберненого кореляційного зв’язку - чим менша втома, тим ви­

ща успішність. У цьому полягає прогностична значимість 

балової інтегральної оцінки втоми з метою профвідбору, зок­

рема, в льотну та схожі з нею операторські професії.

З метою встановлення взаємного зв’язку психологічного 

та фізіологічного структурних компонентів було здійснено 

виявлення їх кореляційних зв’язків, які мають місце до та 

після впливу на організм обстежуваних навчальної /або льот­

ної/ діяльності /перед та під час втоми/. Встановлено, що 

кількість виявлених до впливу навчального та льотного наван­

таження парних кореляційних зв’язків досліджуваних психофі­

зіологічних показників дорівнювала 122 /із 153 можливих ви-



падків/. З них 54 мали вірогідний прямий /позитивний/ коре­

ляційний зв’язок, а 68 - вірогідний обернений /негативний/.

Після впливу на організм обстежуваних навчального /або льот­

ного/ навантаження кількість кореляційних зв’язків суттєво 

зменшилася. Вірогідний прямий кореляційний зв’язок був вияв­

лений в 54 випадках, вірогідний обернений - у 64. Однак про­

ведене міжелементне внутрі- та міжкомпонентне і внутріструк­

турне зіставлення дало можливість встановити приховану ди­

наміку кореляційних взаємозалежностей, що притаманна 

розвиткові розумової втоми. Встановлено 39 випадків II ви­

дів різних змін кореляційних залежностей, що характеризують 

рівень їх розбіжності: трансформація вірогідного зв’язку у 

невірогідний, прямого - в обернений і навпаки та ін., що 

вказує на розхитування, втрату, ломку та зміну спрямованос­

ті зв’язків елементів /показників/ психологічного та фізіо­

логічного структурних компонентів, які мали місце до виник­

нення втоми. Це може розглядатися як статистична ознака 

втоми.

Мультифакторний аналіз показав, що існують три основні 

фактори виникнення та розвитку розумової втоми: фактор І - 

стан психофізіологічних функцій і вікова динаміка їх показ­

ників; фактор 2 - умови, що протистоять втомі; фактор 3 - 

умови, які сприяють втомі. Серед виділених факторів фактор

І дозволяє визначити роль вікової динаміки структурних еле­

ментів при виникненні і розвитку розумової втоми /коефіцієнт 

кореляції +0,92/.Фактор 2 є сприятливим для працездатності.Найбільш 

значимий кореляційний зв’язок з фактором 2 має показник КЧСМ 

/+0,86/. Відзначений також обернений кореляційний зв’язок з 

фактором 2 показників СЗМР, числа помилок коректурної проби,
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суб’єктивного шкалговання відчуття втомленості. Фактор З 

/навчальне та льотне навантаження/ є несприятливо діючим 

та таким,що викликає саме розумову втому , і є фактором,здат­

ним викликати погіршання розумової працездатності. Таким 

чином, підвищення розумової працездатності стає можливим при 

розвантаженні зорового аналізатора, зменшенні відчуття утом­

леності при деякому підвищенні тонуса симпатичної нервової 

системи, фізичної активності, на що вказує низький оберне­

ний зв’язок фактора 2 з показниками гемодинаміки.

Вплив навчального та льотного навантаження зумовив • 

зменшення числа кореляційних зв’язків елементів психологіч­

ного структурного компонента на 10, а фізіологічного - на 4, 

тобто на 6 менше, що вказує на більшу мінливість при розумо­

вій втомі, як правило, психологічного компонента.

При порівнянні результатів дослідження складної зорово- 

моторної реакції на початку навчального року до уроків /мал.

І/ встановлено, що: у учнів І, 2 та 3 класів немає вірогід­

ної різниці досліджуваних показників реакції. Виявлено 

лише стійку тенденцію до скорочення латентного періоду, 

зменшення кількості помилок та до збільшення рухового періо­

ду в учнів від І до 3 класу; від 4 до IO класу виявлено 

істотне скорочення рухового періоду і загального часу реак­

ції при тенденції до зменшення латентного періоду та кіль­

кості помилок. Починаючи з 4 класу, спостерігається вікове упо­

рядкування проявів основних закономірностей перебігу склад­

ної зорово-моторної реакції, що підтверджується також серед- 

ньотижневими результатами, отриманими після впливу навчаль­

ного навантаження, тобто після уроків.

При розгляді даних коректурної проби /мал. 2/ було
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ГРАФІЧНЕ ЗОБРАЖЕННЯ ЗМІН МТД ВРД, МРД TPB 
TA СЕРЕДНЬОТИЖНЕВИХ ПОКАЗНИКІВ ВТОМИ
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МалЛ.. Дані складної зорово-моторної реакції 
Помилки.

загальний час 
/'після навантаження

/ загальний час 
//до навантаження
і і руховий період 
[j /після навантаження
у / руховий період 
/ /до навантаження

помилки
'після навантаження

латентний період 
після навантаження
латентний період 
до навантаження

помилки
до навантаження

прочитані знаки 
до навантаження 
прочитані знаки 
після навантаження
помилки
після навантаження 

помилки
до навантаження

ліве око 
до навантаження 
праве око 
до навантаження

ліве око
після навантаження 
праве око
після навантаження

Мал.2. Дані коректурної проби

Мал.З. Дані КЧСМ
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Мал.6. Динаміка комплексної інтегральної оцінки 
втоми, відчуття втомленості, успішності

Мал.4.

'CT після 
навантаження 
X T  до
навантаження

ДТ після 
''навантаження

ДТ до
навантаження 
ЧСС після 
навантаження 
ЧСС до
навантаженная 
.ПТ до
навантаження 
чПТ після 
навантаження

Дані ЧСС та AT до функціональної проби

CT після 
навантаження 
CT до
навантаження

Мал.5. Дані ЧСС та AT після функціональної

ПТ після 
навантаження 
ПТ до
навантаження

проби

/ успішність 
^ К Ч С М

гемодинаміка після 
функц. проби 
гемодинаміка до 
функц. проби
комплексна 
інтегральна оцінка

відчуття утомленості
СЗМР

коректурна проба

ЧСС після 
навантаження 
ДТ після 
навантаження 
ЧСС до
навантаження 
ДТ до
навантаження



•встановлено: у учнів І класів збільшення в 2 рази кількості 

прочитаних знаків під кінець навчального року, у учнів 2 і

3 класів на початку навчального року істотно, більше ніж в

2 рази, збільшення числа знаків порівняно з І класами, це 

свідчить про значне зростання швидкості виконання проби 

/продуктивності праці/. Виявлено також збільшення числа 

помилок у учнів 2 та 3 класів. Однак при перерахуванні кіль­

кості помилок на IOO з’ясувалося, що вона відповідає норма­

тивним величинам; після певної стабілізації у 3 класі від

4 до IO класу встановлено вірогідне збільшення кількості 

прочитаних знаків і , як правило, тенденцію до збільшення 

кількості помилок.

Аналіз результатів визначення КЧСМ /мал. З/ дозволив 

виявити, що: у учнів І, 2 та 3 класів немає суттєвої різни­

ці даних КЧСМ. За міжкласною динамікою виявлена тенденція 

до збільшення показника КЧСМ від І до 2, від 2 до 3, від З 

до 4, від 4 до б, від Б до 8, від 8 до IO класу, яке за 

середньотижневими данимидосягає статистичної достовірності у 

учнів IO класів у порівнянні з попередніми класами. Це є 

закономірним явищем, яке має значення в інтересах проф­

орієнтації та відбору.

При порівнянні показників ЧСС та AT до функціональної 

проби /мал. 4/ встановлено: у учнів І, 2 та 3 класів від­

сутня суттєвість різниці показників ЧСС і AT; від 4 до 10 

класу виявлено вірогідне зниження ЧСС /обернена залежність

3 віком/ та пониження CT і ДГ, що підтверджується результа­

тами середньотижневих даних після уроків, а також результа­

тами кореляційного і мультифакторного аналізу. Вікова де­

термінація ЧСС і CT проявилася у учнів уже після І класу.
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Вплив фізичного навантаження на організм дітей /мал. 5/ 

сприяє більш пізньому проявленню згаданої детермінації /б 

клас/.

Знакоперемінність і нестійкість психофізіологічних по­

казників у учнів І-3 класів і встановлення детермінації функ­

цій з 3-4 класу дозволяє виділити рубіж - IO-II років із 

вікової періодизації і віднести особливості психофізіологіч­

них показників цього періоду до категорії вихідних та прог­

ностично значимих для профорієнтації і, насамперед, пролонго­

ваного профвідбору в льотну та схожі з нею операторські про­

фесії. При цьому так звану "ранню" профорієнтацію доцільно 

розпочинати вже з 4-5 років, тому що спостереження ігор ді­

тей у цей період дозволяє визначити їх задатки та схильнос­

ті. У дітей підготовчої групи та учнів початкових класів ці 

прояви гальмуються адаптаційним та навчальним наванта­

женням, зміною стереотипу, втомою, що розвивається при 

цьому, і т.ін. Тому замість терміну "ранні" правильніше 

вживати термін "своєчасні" профорієнтація та профвідбір. Ви­

ходячи з результатів дослідження,нами запропонована, апробо­

вана та впроваджена /Акт Міністерства народної освіти УРСР 

від 28.II.1990 р./ трирівнева Принципова схема використання 

методів профорієнтації та пролонгованого відбору.

На підставі одержаних даних можна дати певне тлумачення 

участі анатомо-фізіологічних структур у механізмі розвитку 

втоми школярів, курсантів та осіб льотного складу. Мож­

на вважати, що імпульси, викликані професійно значимими 

звуковими, світловими, вестибулярними подразненнями, надхо­

дять як у специфічні коркові кінці аналізаторів, так і в під­

коркові центри, котрі містяться у верхніх та нижніх горбках 

пластинки покрівлі, а від них передаються по покришково-
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х
ядерному та покришково-спинномозковому шляхах до рухових 

ядер черепних нервів та рухових нейронів передніх рогів спин­

ного мозку і викликають рефлекторну рухову реакцію - орієн­

тувальний рефлекс. Мотонейрони передніх рогів спинного моз­

ку та рухових ядер черепних нервів перебувають під впливом: 

пірамідної /коркової/ системи, що забезпечує свідомі рухові 

акти /корково-спинномозковий, корково-ядерний шляхи/; екстра- 

пірамідної системи / червоноядерно-спинномозковий, ретикуляр­

но-спинномозковий, присінково-спинномозковий, олівоспинномоз- 

ковий та покришково-спинномозковий шляхи/. Здійснюється та­

кож так звана мозочкова поправка. Ретикулярна формація при 

цьому реалізує зв’язок з ядрами черепних нервів і всіма сен­

сорними шляхами. Вона трансформує специфічні сенсорні імпуль­

си в неспецифічні і здійснює "висхідний неспецифічний активу­

ючий вплив на всю кору головного мозку" /П.К.Анохін/. Ретику­

лярна формація бере участь "у виникненні орієнтувального реф­

лексу та концентрації уваги", "у функціях пам’яті", "в регу­

ляції внутрішнього гальмування", "сну"/П.Ф.Шапаренко/, тобто 

детермінує виявлення втоми. Переважання гальмівного процесу 

в коркових кінцях аналізаторів є пусковою ланкою у механізмі 

виникнення втоми. Порушення аналізу і синтезу імпульсів, які 

поступають в асоціативні зони кори великого мозку призводять 

вже до розвитку власно розумової втоми. Пропріоцептивна 

/м’язово-суглобове відчуття, вібраційна чутливість, відчуття 

тиску, ваги та невагомості/ імпульсація,як і реалізація того 

ж таки орієнтувального рефлексу /фаза очікування і фаза діян­

ня/ визначають в значній мірі специфіку втоми льотного складу.

х /українські анатомічні еквіваленти приводяться у відповід­

ності до Міжнародної анатомічної номенклатури, 1980/.
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У четвертому розділі: "Психофізіологічні показники вто­

ми осіб льотного складу" розглядаються зміни психофізіологіч­

них функцій під впливом реальної та модельованої льотної 

діяльності.

Результати, отримані при використанні теста "Відшукуван­

ня чисел з переключенням уваги", свідчать про погіршання об­

сягу та переключення уваги /судячи по вірогідному збільшенню 

числа помилок/ після польотів за заданим маршрутом у поміч­

ників командирів, бортстрільців, старших борттехніків, тех­

ніків з АДО. У штурманів та бортрадистів відзначено поліпшен­

ня результатів, що обумовлено особливостями їхньої праці, 

яка потребує постійної операторської готовності до виконання 

завдань, пов’язаних з переробкою значного обсягу інформації 

та переключенням уваги і професійним недовантаженням у дано­

му виді польоту. При цьому статистично вірогідні зміни показ­

ників ДРВ часу відшукування чисел не встановлені.

Оцінюючи зміни показників ДРВ кількості допущених поми­

лок теста "Відшукування чисел" та коректурної проби, слід 

зауважитидо вони однакові/31,68% та 31,78%/. Погіршання стій­

кості уваги, продуктивності розумової праці після польотів з 

урахуванням інтегральної оцінки втоми виявлено у помічників 

командирів /0,57 бала/, командирів /0,39 бала/, техніків по 

АДО /0,37 бала/, бортрадистів /0,24 бала/. У старших борт­

техніків відзначалося після польотів вірогідне збільшення 

продуктивності виконаної розумової роботи /на 15,64¾/ при 

зниженні, однак, її якості /при однаковому співвідношенні 

кількості помилок до та після польотів - 1,71 та 1,90/. Це 

може бути пов’язане з тим, що у старших борттехніків до по­

льотів діяв фактор заклопотаності підготовкою літака. Тому
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результати дослідження виявилися нижчими, ніж після польоту, 

під час якого вони не були розумово завантажені.

В усіх членів льотних екіпажів було виявлено вірогідне 

зменшення ДРВ КЧСМ на обидва ока після польотів. Бал інтег­

ральної оцінки втоми був 2,10. Це свідчить про зниження 

функціональної рухливості нервових процесів, перевагу галь­

мівного процесу, підвищення порогу зорового відчуття та 

наявність втоми, яка найбільш виявлена у командирів літаків 

/4,83 бала/, менше - у бортстрільців /0,89 бала/.

Загальний бал інтегральної оцінки за даними ЧСС та AT 

становив 1,70. За даними EKT до фізнавантаження після по­

льотів суттєвих змін немає. Після фізнавантаження після по­

льотів виявлено вірогідні збільшення висоти зубця P ЕКГ на 

6,08% та зменшення висоти зубця R на 2,14% і зубця T на 

II,67$. Враховуючи вірогідне збільшення ДГ та тенденцію ЧСС 

до збільшення, a CT - до підвищення, можна припустити наяв­

ність як психоемоційного, так і інших факторів польоту, які 

знижують функціональні можливості серцево-судинної системи, 

про що свідчить зменшення ПТ та серцевого викиду. ДРВ В-лі- 

попротеїдів крові вірогідно збільшилася на 7,29%, а показник 

ДРВ вмісту Hb вірогідно зменшився на 2,08%. За даними ДРВ 

виявлено вірогідне збільшення кількості лейкоцитів на 5,30% 

та еозинофілів на 39,21%, з боку інших елементів крові зміни 

були несуттєвими.

За даними, отриманими в польоті /в момент викидання 

десанту/ інтегральна балова оцінка, основана на змінах ДРВ 

ЧСС та AT, була у командирів кораблів 5,86 бала, у штурма­

нів - 5,25 бала. У командирів величина CT збільшилася на 

17,74%, а температура тіла - на 3,99%, у штурманів, відпо­



відно, - на 17,62% та 3,94% при відсутності відмінності між 

даними CT у командирів і штурманів, а також між даними зміни 

температури тіла. Враховуючи це, можна говорити про більш 

несприятливі зрушення гемодинаміки у командирів кораблів /в 

порівнянні з штурманами/ при виконанні польоту на найбільш 

відповідальній ділянці. В той же час, якщо судити по після- 

польотних змінах, такий висновок буде недостатньо обгрунто­

ваним /у командирів після польоту оцінка 1,82, у штурманів - 

2,34 бала/. Це пояснюється тим, що штурман до оголошення ре­

зультатів десантування перебував в стані емоційного напружен­

ня. Після польотів у командирів виявлено, порівняно зі штур­

манами, зменшення вмісту Hb та збільшення кількості лейкоци­

тів, що підтверджує, у певній мірі, більш виявлений вплив 

цього виду польотів на організм командирів кораблів.

Ранжирування за величиною комплексного інтегрального 

показника втоми та даних кореляційного аналізу дозволило виз­

начити адекватність та стійкість, можливість використання 

комплексної інтегральної оцінки для диференціювання втоми 

членів льотного екіпажу у польоті та зіставлення їх наван­

таження.

Виявлено симпатотонічний характер впливу легкого ступе­

ня гіпоксії /висота 1000 м в барокамері/, що зумовив збіль­

шення швидкості темпової адаптації та поліпшення гостроти 

нічного зору, підвищення температури тіла, гіпертензивний 

тип реакції серцево-судинної системи при збереженні потріб­

ної професійної працездатності /особливо бортстрільців/. 

Спільний вплив у польоті легкого ступеня гіпоксії та змін 

барометричного тиску викликає зниження професійної праце­

здатності бортових стрільців та радистів. Проявом впливу ба-
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роколивань є виникнення ваготонічного ефекту та ознак повіт­

ряної хвороби, а також збільшення функціональної рухливості 

нервових процесів головного мозку. У осіб, схильних до по­

вітряної хвороби, нічний зір погіршується. Поєднаний вплив 

легкого ступеня гіпоксії, бароколивань та високої температу­

ри зовнішнього середовища уповільнює швидкість темнової 

адаптації та знижує гостроту нічного зору. При цьому мають 

місце збільшення ЧСС та стійка тенденція до зниження CT та 

ДГ. Температура тіла підвищується. У осіб, які мають JIOP- 

відхилення, при перепадах барометричного тиску спостері­

гається більше, аніж у здорових, зниження статокінетичної 

стійкості та барофункції вуха, слухового /частіше при зах­

ворюваннях вуха/, нюхового /частіше при захворюваннях носа/ 

відчуття.

При певних обстановочних сполученнях та стані ЦНС 

можливе умовнорефлекторне виникнення повітряної хвороби, що 

обтяжує втому. Значне фізичне навантаження /40км - піший 

марш/ викликає зниження розумової працездатності.
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Отже, проведене дослідження підтвердило висунуту нами 

гіпотезу та положення, що захищаються,і дало підставу зроби­

ти висновки та сформулювати практичні рекомендації.

ВИСНОВКИ

1. Втома школярів, курсантів і осіб льотного складу, 

маючи переважно розумовий генез, є нормальним /природнім/ 

тимчасовим психофізіологічним станом, котрий характеризу­

ється сукупністю функціональних змін. Щ зміни мають за­

гальні і специфічні прояви, що викликають суб’єктивне від­

чуття втоми та зниження працездатності. Вони зумовлені 

вихідним рівнем здоров’я, характером діяльності та умовами, 

в яких вона здійснюється. При відсутності кумуляції втоми 

викликані нею функціональні зміни детермінують як тренова­

ність і стійкість організму до впливу розумового навантажен­

ня, так і вікове становлення психофізіологічних функцій та 

працездатності особистості.

2. Загальними показниками втоми школярів, курсантів і 

осіб льотного складу є: зміна суб’єктивного стану /відчуття 

втомленості/, погіршання психо-нейромоторики /складна зоро­

во-моторна реакція з вибором у автотемпі/, функціональної 

рухливості нервових процесів /КЧСМ/, гемодинаміки /AT, ЧСС, 

ЕКГ та ін. до і після дозованого фізнавантаження/, довільної 

уваги /коректурна проба/, а також прогресуюче зниження праце­

здатності; чітко визначеному погіршанню цих показників пере­

дує хвилеподібне, часто знакоперемінне, коливання їх абсолют­

них величин. Для даного виду втоми, як і взагалі для втоми, 

характерні лише ті зрушення суб’єктивних і об’єктивних її по­

казників, які викликані щойно виконаною роботою і які зни-



-  ЗІ -

кають після відпочинку та сну.

3. Ознаки втоми зростають, як правило, під кінець нав­

чального /льотного/ дня, тижня, навчального року, під кінець 

шкільної освіти. Найбільш виявлена втома, що викликана клас­

ним навчальним процесом, спостерігалася в учнів IO класів, 

найменш виявлена - у учнів 4 класів. Втома льотного складу 

більша,ніж у курсантів,і менша,ніж у деятикласників. При 

впливові на організм надмірного фізичного навантаження спо­

стерігається зниження також розумової працездатності і по­

силення розумової втоми.

4. Втома школярів, курсантів і осіб льотного складу 

може розглядатися як складна багатофакторна динамічна 

структура, якій властиві психологічний і фізіологічний 

структурні компоненти. При цьому рівень розбіжності, зміна 

вірогідності, сили та спрямованості кореляційних зв’язків 

їх елементів /показників/ має суттєве значення у виникненні 

та розвитку втоми і може вважатися самостійною статистичною 

її ознакою /критерієм/.

5. Спосіб комплексної інтегральної оцінки втоми, осно­

ваний на динаміці різницевих величин / Л% / показників, 

діапазон змін яких виражений у п’ятибаловій градації, є 

репрезентативним, стійким, адекватним. Він дозволяє вияви­

ти та в інтегральному вимірюванні характеризувати втому 

школярів, курсантів і льотного складу, диференціювати втому 

в залежності від функціональної /професійної/ зайнятості 

/командир корабля, штурман та ін./, а також порівняти резуль­

тати, отримані при використанні різних методик. Зміни психо­

фізіологічних показників, що лежать в основі комплексної 

інтегральної оцінки, є не тільки діагностичними ознаками ро­



зумової втоми, але й прогностичними профорієнтаційними озна­

ками.

6. Узагальненим критерієм розумової втоми, який має зна­

чення для профорієнтації /профвідбору/, є комплексна інтег­

ральна оцінка втоми, що основана на динаміці різницевих / /\%/ 

величин психофізіологічних її показників та на рівні роз­

біжності їх кореляційних зв’язків.

7. Віковий рубіж - IO-II років, - окремо виділений 

нами із шкільної вікової періодизації, характеризується та­

кими змінами психофізіологічних показників,котрим властиві 

ознаки упорядкованого та стійкого становлення генетичної де­

термінації функцій дитячого організму, що росте. Причому 

кореляційні зв’язки між психологічним і фізіологічним компо­

нентами складаються вже в структуру, близьку до тієї, яка 

формується у дорослих молодих людей, Це має прогностичну 

профорієнтаційну значимість і дозволяє проводити в цьому ві­

ці поєднане застосування методів профорієнтації і так зва­

ного пролонгованого профвідбору, особливо до професій, що 

ставлять високі вимоги до стану психофізіологічних функцій. 

Професійну орієнтацію доцільно починати з дошкільного віку.

8. Передбачається три рівня використання методів проф­

орієнтації та пролонгованого профвідбору /у відповідності

до запропонованої нами "Принципової схеми...": перший рівень 

/власне профорієнтація/ - дитячий садок /4-5 років/-школа 

/1-4 клас, 6-7 - 9-Ю  років/; другий рівень /поєднане вико­

ристання методів профорієнтації і профвідбору/: перший ру­

біж /5 клас, IO-II років/, другий рубіж /9 клас, 14-15 років/, 

третій рубіж /II клас, 16-17 років/; третій рівень /власне 

профвідбір/ - школа-вуз, школа-виробництво і т.д. /17 років 

і старші/.
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9. Втома льотного складу є переважно розумовою і має, 

поряд з загальною характеристикою, специфічні особливості 

проявлення, що зумовлені як екзо-, так і ендогенними факто­

рами:

- наявністю в структурі робочих операцій операторського 

компонента при переважанні розумової діяльності;

- характером льотної роботи /тривалі висотні польоти за 

маршрутом, польоти на малій висоті строєм на десантування/;

- впливом на організм осіб льотного складу факторів польо­

ту, щй надають певного забарвлення втомі /легкий ступінь гі­

поксії або сполучення її з бароколиваннями; сполучення лег­

кого бтупеня гіпоксії, бароколивань, високої температури по- 

вітряі перепад барометричного тиску та ін./;

- профілем льотної спеціальності і різним ступенем профе­

сійної /функціональної/ зайнятості членів екіпажу /до по­

льоту, в польоті і після нього/;

- пейними /допустимими/ відхиленнями у стані здоров’я 

/наприклад, ЛОР-захворювання та ін./;

- виникненням так званого баросумаційного синдрому та ба- 

ровесгибулярних розладів.

Важливе значення у виникненні та розвиткові втоми має 

вихідний функціональний стан ЦНС і організму в цілому. Фак­

торами, що обтяжують проявлення втоми, є вплив обстановоч­

них подразників, виникнення повітряної хвороби та ін.

10. Психофізіологограма льотчика-оператора широкого 

профілю, що включає в себе загальні відомості про професію, 

характеристику процесів труда, санітарно-гігієнічних умов, 

психофізіологічних особливостей діяльності та ін., є основою 

професіограми спеціалістів.професій, подібних до льотної.
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ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

1. Для вивчення втоми школярів, курсантів та льотного 

складу з метою здійснення профорієнтаційної роботи та проф­

відбору, спеціальної функціональної діагностики та експерти­

зи під час відбору у Військово-Повітряні Сили України можуть 

бути використані розроблені нами: спосіб комплексної інтег­

ральної оцінки розумової втоми та стійкості до неї; методика 

дослідження професійної працездатності та функціонального 

стану бортових стрільців та радистів; методика баровпливу; 

баровестибулярна проба; методика дослідження в барокамері 

функціонального стану JIOP-органів; портативний прилад для 

визначення втоми /"Блик"/; портативний телеграфний пристрій; 

буферний пристрій до барокамери для проведення умовних 

підйомів та ін.

2. Вважаємо за можливе рекомендувати використання за­

проваджених нами уніфікованого статистичного прийому вивчен­

ня динаміки втоми, комплекса способів та пристроїв для за­

безпечення наступності та можливості зіставлення результа­

тів досліджень втоми.

3. Принципова схема використання методів профорієнтації 

та профвідбору може бути основою для впровадження комплекс­

них заходів. Підготовка школяра до вибору професії повинна 

здійснюватися через ознайомлення його не стільки з кожною 

спеціальністю, скільки з їх основними типами. При цьому слід 

використовувати узагальнені професіограми /зокрема, розроб­

лену нами психофізіологограму льотчика як оператора широко­

го профілю/. Результати психофізіологічного дослідження слід 

повідомляти дітям та батькам. Необхідне створення міжшкіль­

них профорієнтаційних центрів, в роботі яких брали б участь 

психологи, педагоги, лікарі, гігієністи, економісти, пред-
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ставники підприємств та ін.

4. Вивчення працездатності та втоми льотного складу 

слід здійснювати в польоті, в зв’язку з тим, шо дані, які 

отримані після польоту, не завжди є сумацією ефектів пси­

хофізіологічних змін. Результати обстеження членів льотного 

екіпажу можуть бути використані для вироблення критеріїв 

профорієнтації та профвідбору кандидатів у відповідні нав­

чальні заклади для підготовки бортових спеціалістів.

5. Як додатковий тест для випробовування льотного скла­

ду, а також десантників, водолазів, шахтарів та ін. може 

бути використане дослідження переносимості поєднаної дії 

коливань, перепадів барометричного тиску, гіпоксії та ви­

сокої температури повітря, а також з метою визначення в

цих умовах стану слухового та нюхового відчуття, барофунк- 

ції вуха, баровестибулярної і статокінетичної стійкості та 

ін.
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Компанец B.C. "Психофизиологические критерии умствен­

ного утомления и их профориентационная значимость" /руко­

пись/.

Диссертация на соискание ученой степени доктора психо­

логических наук по специальности 19.00.02 - психофизиология. 

Институт психологии им. Г.С.Костюка АПН Украины. Киев, 1996.

Защищается диссертационная работа,содержащая результаты 

комплексного экспериментального лонгитудинального исследо­

вания психофизиологических критериев умственного утомления 

школьников-ганошей /с I по IO класс/, курсантов и лиц летно­

го состава.

Установлено, что обобщенным критерием умственного утом­

ления, имеющим значимость для профориентации и профотбора, 

является комплексная интегральная оценка утомления, осно­

ванная на динамике разностей / /\%/ психофизиологических по­

казателей и уровне рассогласованности корреляционных связей 

психологического и физиологического структурных компонентов 

утомления. Определен возрастной рубеж профориентации и проф­

отбора. Разработана психофизиологограмма летчика /оператора 

широкого профиля/. Осуществлено внедрение результатов иссле­

дования в систему народного образования, здравоохранения и 

оборонную отрасль Украины.

Kompanets V.S. "Psychophysiological criteria of the 

mental fatigue and their proforientation importance" /manu­

script/.

The Dissertation for degree of Doctor Sciences in psy­

chology. Speciality 19.00.02 - Psychophysiology in the



G.S.Kostyuk Institute of Psychology of the Ukrainian 

Academy of Pedagogical sciences. Kiev, 1996.

The maintained dissertation work contains 

complex experimental longitudinal investigation findings of 

psychophysiological criteria of mental fatigue in schoolboys 

/1-10 forms/, military students and flying personnel.

It is ascertained that integral criteria of mental fa­

tigue having great importance for career guidance work and 

professional selection are: complex integral estimation of 

fatigue based on the dynamics of differences / Д %/ of psy­

chophysiological indices and level of discordance of corre­

lation of psychological and physiological structural compo­

nents of the fatigue. We determined age boundary of career 

workreliability and professional selection. It is worked 

out psychophysiologogramm of the pilot /operator of wide 

profile/. It has been carried out inculcation of experimen­

tal investigation results into Public education, Public he­

alth system and Defence branch of Ukraine.

Ключові слова: розумова втома, комплексна інтегральна 

оцінка, лонгітудинальне дослідження, школярі, курсанти, 

льотний склад, профорієнтаційна значимість критеріїв втоми, 

віковий рубіж профорієнтації та відбору, психофізіологограма.
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